



7月10日，中央组织部有关负责人证实，海南省委常委、副省长谭力涉嫌严重违纪违法，中央已决定免去其领导职务，目前正在按程序办理；此前两天，中纪委发布消息称谭力被调查。

记者奔赴重庆、四川、海南采访发现，谭力在童年玩伴的眼里，是一个为抢麻雀和他人打架的调皮孩子；而在绵阳前任领导看来，他是混进党内队伍的蛀虫，靠面子工程来跑官要官；在海南媒体人的印象当中，谭力则很会煽情和表演。他购置价值80万元的摄影器材，用来拍照；而他所抓的海洋主题公园项目三年已过，如今只是以形象宣传海报形式悬挂在马路边的建筑工地上；黎安海风小镇安居工程也只建了三分之一。

绵阳市委第一任书记赵文定评价谭力—— “为官为政到了疯狂的地步”

童年玩伴回忆

出身技工家庭 小时爱打架

7月9日，阴雨。断断续续的小雨，滴落在四川宜宾长宁县一栋破旧的三层楼上，这是上世纪70年代长宁县造纸厂为职工修建的宿舍楼。三层最右边，门牌号显示“18”的地方就是谭力童年所生活的地方。

早期在这里居住的职工，大多已经搬离，而谭力曾居住的房子也已二次易手。在未搬走的邻居中，记者见到了谭力儿时的玩伴张伟（化名），其介绍，谭力小名叫谭毛文，下有一弟一妹。父亲叫谭国华，是上世纪50年代从重庆派到长宁县造纸厂的技术工，母亲在长宁县药厂做

药剂师，家庭条件一般。

“小时候谭力学习成绩不错，比较爱抢东西，那时候我们经常一起出去用弹弓打麻雀，打落下来被他拿到手里就往家里跑，因为抢麻雀还跟他大的孩子打架。”张伟说道。

1972年，16岁的谭力插队当了知青。次年，他进入高县师范学校，19岁毕业后便在桃坪公社大桥小学教书，之后进入长宁县文教局工作。

随即，谭力认识了同在县文教局工作的一名姓马的姑娘，两人相恋最终结为夫妻，婚后生下一女。

早期得领导赏识 仕途两级跳

而在长宁县文教局工作的这段时间，谭力不仅收获了爱情，也得到了时任县委宣传部领导的赏识，被调入其部门工作。

1979年，谭力考入重庆师范学院（现为重庆师范大学）政史系政史专业学习。1983年毕业后，被分配到宜宾市教育局工作。

据张伟透露，谭力1985年被赏识他的这位领导介绍到四川省委第二党校（原重庆市委党校）任教研室教师、

副主任、主任。一直到1993年时，谭力在四川成都郫县县委挂职锻炼，任副书记。

“在主政郫县后，谭力便很少回家乡，我偶尔碰到过他带女儿回来探望父母，女儿跟他老婆差不多高，有点胖。”张伟还说，从谭力当官开始，就基本没再有交集，1998年左右，谭力将母亲接去了成都，之后就再也没见过。谭力母亲去世的消息，他还是从别人那里听说的。

绵阳前任领导称

因政见不合谭力怒抽下属耳光

据公开资料显示，1995年谭力出任郫县县委书记，之后的仕途可谓是扶摇直上。他先后出任郫县县委书记、县长，成都市市长助理、成都市委宣传部部长，四川省广安市委书记、市人大常委会，2004年调任绵阳市，任市委书记。

“谭力在绵阳任职期间，专搞面子工程、形象工程，说假话，一天天的跑官要官。”原绵阳市第一任市委书记、市人大常委会赵文定在接受记者采访时显得十分气愤。

在他看来，谭力是混进党内队伍中的蛀虫。赵文定还举例说，谭力在2007年就开始部署修建“绵阳会客厅”，其位于绵阳城市南部三江口区域，北至涪江三桥，南至三江大坝，东至笔架山、富乐山，西至一环路东段和绵三公路，区域面积21平方公里，力求打造一个融“山、水、林、文、城”五位一体的城市独特景观。2008年，“谭力不顾震后老百姓的苦难，继续修建‘会客厅’。”

据公开资料显示，2008年汶川大地震造成绵阳近1.6

万人死亡，逾10万人受伤，临时安置人员累计95万余人。在上万群众还在医院接受治疗，近十万人还在临时安置点的情况下，谭力于当年6月11日，召开了绵阳会客厅建设工作会议，研究部署会客厅建设恢复重建工作。他强调，有关方面必须把会客厅的恢复重建工作当作政治任务，迅速掀起会客厅建设的新高潮。

赵文定在接受记者采访时还特地提到一件事：“我做绵阳市委书记时，从来不敢想象一个市委书记可以在工作上像谭力那么霸道！谭力在任职期间，曾因政见不合，在一次市委会议上和当时的市委秘书长发生激烈争吵，最后居然当着十几位市政府和局委领导的面，狠狠将一记耳光抽在对方脸上！现在回想起来，谭力为官为政简直是到了疯狂的地步。”

“谭力在绵阳是顺我者昌，逆我者亡。”赵文定如此评述说。公开的资料显示，谭力为政期间，绵阳市的局委一把手频繁调动，有的甚至三个月一换；在不到两年的时间里，有的单位一把手，调动竟高达五次之多。

汶川震后谭力自称抗震第一号模范

“地震过后评全国抗震救灾模范，谭力就自己点名自己为‘第一号模范’。”原绵阳市人大副主任吴启厚对记者说。记者查询获悉，在同年官方公布的全国抗震救灾模范名单中，谭力赫然在列。

吴启厚补充道：“绵江公路建成时才花了1亿多元，他改造却花了8亿多元，而且绵阳市多个改造工程都交给他前妻来做。他现任妻子是原来绵阳电视台的主播。你随便找个老百姓问问，都知道这些。他的现任妻子比其小近20岁。其在谭力任市委书记期间，从绵阳电视台主持人，先后调任绵阳市委接待处科长、绵阳市礼宾事务管理局政务处处长，绵阳市礼宾事务管理局（市外侨办）纪检组长，北川县委常委、宣传部长。吴启厚说，绵阳百姓经常给谭力起外号，称他为谭壳子（吹牛）、谭疯子（神经病）。三江河堤上还曾出现“谭力不走，绵阳人民要讨口（讨饭）”等标语。谭力发现后，亲自指派警力去巡逻，清理标语。

记者随后来到了谭力曾经居住的倍特景苑小区，找到了业主名为谭力的房产。在楼下，记者见到了谭力的外甥。据其介绍，谭力的父亲已经去世，他本人也很久没有在此处居住了。

据当地媒体报道，2009年3月26日，在绵阳市富乐山国际大酒店召开的全市领导干部大会上，宣布谭力即将调任海南。谭力在大会上深情地说：“我虽然离开了绵阳，但我的心已经永远留在绵阳，我和同志们工作的点滴，永远刻骨铭心，永远回味无穷。我将一如既往地情系绵阳、支持绵阳，为绵阳各项事业发展添砖加瓦，为绵阳人民幸福安康贡献力量。”

“谭力这个人的特点是，搞宣传的很会说，语言很煽情。”吴启厚最后评价道。

2014年7月8日，中纪委宣布开始调查谭力，绵阳老百姓听闻，在市五一广场和人民公园放鞭炮庆祝，拍手称快。

海南媒体人称

谭力用80万元摄影器材拍照片

彼时，离绵阳1800公里远的海南省官场也因谭力的落马而再度地震。他是继冀文林之后，今年海南落马的第二位副省长。

“谭力2009年3月空降海南，出任省委常委、宣传部部长，他视察省内各新闻单位时，为了拉近与媒体人的距离，出口便是我已经是网络名人了。”（注：因汶川地震受灾被摄影记者拍到其微笑的面孔而走红，被网友戏称为“谭笑笑”）海南一名资深媒体人士向记者如此表述。

在他的印象中，谭力确实说话煽情，善于表演。海南当地一位知情人还透露，谭力调任海南不久就专程从绵阳带回价值80万元的摄影器材，并且经常去海边拍海景，下农田拍风光，与摄影圈内人士交流切磋经验。

策划电视剧 致3参演学生溺亡

另据了解，2010年海南省为庆祝海南解放60周年，海南省委宣传部和某文化传媒公司联合制作拍摄了电视连续剧《解放海南岛》，由时任海南省委宣传部部长的谭力担任该剧策划。

公开的媒体报道显示，该剧在海南文昌拍摄期间还出现了令人痛心的意外事故。来自文昌市一所民办中学孔子中学的学生，作为群众演员拍摄此剧。在一场海面冲锋的戏中，10多名学生被巨浪卷入海底，致使3人溺亡，7人受伤。

对此，有受害人家长批评剧组缺乏责任保护意识、安全防范措施不到位，并向其索赔。

承揽国际旅游岛 宣称三年成势

谭力在官场上也非常青睐承揽大项目。在2012年4月1日举行的海南国际旅游岛建设新闻发布会上，谭力高调宣布：将在海南岛东南部的陵水黎族自治县的黎安、新村、三才等三个镇范围内设立海南国际旅游岛先行试验区。具有讽刺意味的是，其实早在1年前，海南省委主导的国际旅游岛先行试验区便已经设立。

谭力在发言中宣称：“试验区将成为国际旅游岛建设的缩影和示范区，并且三年成势……”

然而时过境迁，三年后的今天，当记者回访陵水先行试验区时，所看到的是上述规划蓝图以形象宣传海报形式悬挂在马路边的建筑工地上，历经风吹日晒早已褪了色。其中，国家海洋文化主题公园建筑项目只有五六幢办公楼主体骨架落成，油漆工正在粉刷楼内墙壁。而观摩平台箭头所指的区域，诸如水公园、海豚馆、海狮馆、鲸鲨馆皆是空旷的红土地。

主抓项目被戏称为“蜗牛工程”

值得一提的是，谭力曾经主抓的黎安海风小镇项目也被当地居民戏称为“蜗牛工程”。在黎安镇一名有着20多年党龄的老党员告诉记者，按照原规划，黎安海风小镇共涉及5个行政村和1个林场，4700余户居民，近1.5万人。因此，从一开始试验区就将小镇的建设列为基础建设的中心工作之一。

“作为安居房工程，每户安置居民能得到252平方米的三层别墅，145平方米的前后院（有停车场，有绿化），另有4平方米的铺面可以出租。并且，小镇内还将建设有幼儿园、小学、综合服务中心、超市、山景酒店、酒吧、演艺中心等基础设施。这些内容都被写进宣传册里，发到我们每户居民的手上，我们都憧憬着即将到来的新生活。”说到这里，这名老党员话锋一转，很遗憾地表示，“不知何时才能住进新家园。”

镇上一名店主黎女士则表示，目前安居房工程只建了三分之一，此工程被层层分包，工期太长，原本三年就可以入住。黎安镇的居民们丝毫没有感受到当初谭力所宣布的那样“成势”。

据《法制晚报》